

嗇色園主辦可立中學，屹立於新蒲崗逾半世紀，屬 Band 1 英語教學學校，為區內學生提供優質教育，多年來培育不少人才，當中包括藝人劉德華、警務處助理處長王忠巡等，他們畢業後都能回饋社會，找到自己的一片天！

嗇色園主辦可立中學，屬區內 Band 1 以英語教學的名校。

# 可立中學育才興學 55 年



撰文：陳麗薇  
編輯：李越樺

攝影：陳慧安  
美術：梁銘健

黎校長受到良師的鼓勵與啟發，投身教育界。



## 全人教育發揮潛能 英語語境助創未來



嗇色園在香港成立超過 100 年，敬奉「赤松黃大仙師」及遵從仙師「普濟勸善」的寶訓，在 1969 年創辦首間教育機構可立中學，從此奠定嗇色園育才興學的基礎，可立中學重視全人教育，致力培養學生德、智、體、群、美均衡發展，55 年來辦學初心不變，在師生的共同努力下，學校榮獲教育局「品德教學傑出教學獎（優秀獎）」以及義務工作發展局「全港十大愛心學校」。

### 沉浸式英語學習環境

適逢學校 55 周年校慶，剛踏入第二年任期的黎洛琪校長接受訪問，分享接任校長的苦樂以及對可立中學的未來展望。黎校長擁有 19 年教學經驗，以教科學及化學科為主，也試過做訓導主任，她自言從小不是成績優異的學生，更試過在學生面前公開自己「肥佬」的成績表，藉此勉勵學生：「透過努力可以改變，相信有很多無限可能可以發生。」

黎校長回想小學升上中學時，由於突然變成英語教學，歷史科與科學科要背長



可立中學獲嗇色園撥款，增聘外籍老師，助學生增強英語。

嗇色園敬奉「赤松黃大仙師」，嗇色園副主席及校監余大業祝可立中學的學生百尺竿頭，更進一步。

長的英文生字，感到非常吃力，幸好得到良師的鼓勵與啟發，令到成績逐步改善，更奠下了成為老師的志願。

因為受過語言障礙的苦，黎校長深明學生升上英中後難適應，所以可立中學致力營造「沉浸式英語學習環境」，課堂內外師生也以英語溝通，透過多聽多講，鼓勵同學多些運用英文，進一步提升他們運用英語的信心及能力。

在升中適應方面，學校除了會有暑期適應班，開學之後也會有增潤課程、能力提升班等，以幫助學生適應英語學習的環境。除此之外，學校獲嗇色園撥款，增聘了多一位外籍老師和鼓勵學生公開用英文演講，增強他們對講英語的信心。

### 鼓勵學生成績大躍進

黎校長分享一個教學生涯中的深刻經歷，當年她任教中一的科學科，一名女同學完全不做功課，考試只有 20 多分，當時她覺得很奇怪，女孩子一般都比較乖巧，了解之下才知悉對方原來完全聽不明白課堂上的內容，黎校長之後不斷鼓勵與提醒，循循善誘下，該學生在中二時，科學科成績從 20 多分進步到 80 多分。「其實我很感動，每一次這些例子，都告訴我身為老師的重要性，她在中四的時候參加辯論比賽，還做主辦，亦有得獎，我覺得如果我們當初沒有鼓勵她，沒有得到老師



黎校長為學校營造「沉浸式英語學習環境」，讓同學多聽多講英語。

的啟發，可能她一直只停留在那個 level，但當我們去啟發她的時候，是可以發揮學生的無限可能。」

每個學生的進步與改變，成為了黎校長教學的原動力，令她感受到滿足感，看見每個生命的轉變，也令她覺得使命感愈來愈強。因此在她剛接任校長時，對於不能親近學生感到不習慣，曾經有一段時間很失落，所以有時會去代課過「老師癮」。黎校長說：「後來我覺得做一個訓導主任，我只能幫助我這一批的學生，但如果我做到校長的話，我就有機會可以鼓勵老師團隊，再感染我們的學生，以生命影響生命。」

### 傑出校友回饋母校

可立中學多年來為社會培育了不少精英，當中為人熟知的劉德華是校友，為了鼓勵同學進步，劉德華每年都設獎學金給每班成績優異的同學，早前的藝術展也有贈門票給同學，而他得知母校校慶，更拍攝了短片祝賀，與師弟妹分享人生奮鬥故事。

另一位傑出校友是警務處助理處長王忠巡，為母校的辦學團體——嗇色園的 5

可立中學是劉德華的母校，他設立獎學金獎勵成績有進步的師弟妹。



劉德華：  
有點自大，愛開玩笑，運動方面，無一不精，對演戲尤為愛好，極有可能成為「明日之星」。



可立中學的家長溫麗敏（右）馮植希（左）很放心將兒女交給學校。

間中學成立護旗隊，亦是香港首支由辦學團體聯結屬下中學組成的護旗隊隊伍。還有童軍總會總監黎偉生博士，回校為水運會作主禮嘉賓。可立中學的舊生網絡很强大，校友都積極為母校發展盡心盡力。

### 期望學生讀得又玩得

展望未來，可立中學會以培育品德卓越、樂善好施的莘莘學子為目標，希望他們在讀書的同時，能夠擁有追求人生目標的勇氣和希望。黎校長表示，學校提供多元化的活動供同學參與，期望學生能夠「讀得又玩得」，主動參與不同活動，透過嘗試才能夠知道自己可以精於哪個範疇。

另外，學校鼓勵他們以積極樂觀的態度面對生活上的挑戰，每年都會舉辦正向教育工作坊、成長計劃、朋輩輔導員計劃，還有健康月等，這些都是幫助學生促進身心成長，學校與優秀的教師團隊盡心盡力用心教導，盼望學生們有一個愉快的校園生活。「可立中學與時並進、創新求變，我們會繼續努力，提供優質教育，裝備同學迎接未來的挑戰。同學經過 6 年栽培後，能夠肯定自己的價值，這是可立的使命。」



可立的學生多才多藝，讀得又玩得！